

国内

商务部: 加强相关两用物项对美出口管制

新华社北京12月3日电 商务部3日发布公告,决定加强相关两用物项对美国出口管制。本公告自公布之日起正式实施。

根据公告,禁止两用物项对美国军事用户或军事用途出口。

原则上不予许可镓、锗、锑、超硬材料相关两用物项对美国出口,对石墨两用物项对美国出口实施更严格的最终用户和最终用途审查。

任何国家和地区的组织和个人违反上述规定,将原产于中华人民共和国的相关两用物项转移或提供给美国的组织和个人,将依法追究法律责任。

商务部新闻发言人当天对此回应称,近年来,美方泛化国家安全概念,将经贸科技问题政治化、武器化,滥用出口管制措施,无端限制有关产品对华出口,并将多家中国企业列入制裁清单进行打压遏制,严重破坏国际贸易规则,严重损害企业正当合法权益,严重破坏全球产业链供应链稳定。

市场监管总局推动建设 市场监管信用修复全国统一平台

据新华社北京12月3日电 按照党中央、国务院关于信用体系建设决策部署,市场监管总局正加快推进市场监管信用修复全国统一平台开发建设,预计将于今年年底或明年初上线,全面支撑高效办成信用修复“一件事”。

这是记者3日从市场监管总局获悉的。统一平台建成后,将充分发挥国家企业信用信息公示系统在经营主体信用信息归集公示方面的优势,为经营主体提供违法失信信息查询、信用修复申请服务。

经营主体只需通过国家企业信用信息公示系统首页的电子营业执照登录统一平台,即可一键获取行政处罚、经营异常名录、严重违法失信名单等违法失信信息,全方位了解自身信用状况。 赵文君



通信技术试验卫星十三号成功发射

12月3日13时56分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭成功将通信技术试验卫星十三号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 新华社发

明天这幕“星月童话”别错过

据新华社北京12月3日电 12月5日,高颜值的“星月童话”将再现夜空,成为天边一道亮丽的风景线。天文科普专家表示,相较上个月,本次金星伴月不仅地平高度更高,可观测时间也更长。

近期,在天气晴好的日子里,很多人在下班或放学的路上都会看到西南方天空有一颗超级明亮的星星在“值守”,它就是“夜空中最亮的星”——金星。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,由于金星位于地球轨道之内,因此从地球上望去,金星只会出现在太阳附近一定范围内的天空中。通常情况下,强烈的阳光会导致我们无法看到太阳附近的金星,只有在日出前和日落后的一段时间才能够看到金星。 周润健

国际

中国向联合国交存 黄岩岛领海基线声明和海图

新华社联合国12月2日电 中国常驻联合国副代表耿爽2日代表中国政府向联合国代理秘书长马蒂亚斯交存《中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明》和相关海图。该《声明》及海图将在联合国网站公布。

黄岩岛是中国固有领土。今年11月10日,中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》,划定并公布黄岩岛领海基线。这是中国政府依法加强海洋管理的正常举措,符合国际法和国际惯例。

根据《联合国海洋法公约》,沿海国应将本国领海基线海图或地理坐标表的副本交存于联合国秘书长。此次交存既是中国作为《联合国海洋法公约》缔约国履行公约义务的国际实践,也是捍卫自身领土主权和海洋权益的正当之举。

俄罗斯将继续支持叙利亚政府

新华社莫斯科12月2日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日对媒体表示,在叙利亚局势不断恶化的情况下,俄罗斯将继续支持叙利亚总统巴沙尔·阿萨德。

俄新社2日援引佩斯科夫的话报道说,俄方正在分析叙利亚局势,并将研究制定稳定局势需采取的措施。

俄外交部副部长鲁登科同日表示,俄罗斯就叙利亚局势与土耳其和伊朗等相关方保持密切联系,不排除就叙利亚问题举行土耳其、伊朗和俄罗斯外长三边会议的可能性。

伊朗总统府2日发表声明说,伊朗总统佩泽希齐扬和卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆2日通电话时强调,需要通过合作和集体努力解决西亚地区问题。刘恺

德国总理朔尔茨突访乌克兰

新华社基辅12月2日电 乌克兰总统网站2日晚发布消息说,乌总统泽连斯基当天在首都基辅与到访的德国总理朔尔茨举行会谈,双方重点讨论了乌克兰如何在战场和外交上增强实力等问题。

泽连斯基说,德国是乌克兰在欧洲的主要防空武器援助国,其向乌方提供的“爱国者”导弹防御系统、IRIS-T防空系统和“猎豹”防空坦克发挥了重要作用。他感谢德国本月将向乌提供新一批6.5亿欧元的军事援助。

朔尔茨表示,自俄乌冲突以来,德国已向乌克兰提供了近280亿欧元的援助。2025年,德国将继续向乌方提供防空系统、火炮、无人机和直升机等武器装备。

朔尔茨2日早晨抵达基辅。这是自俄乌冲突以来,朔尔茨第二次到访基辅。 李东旭

以军袭击致黎巴嫩多人死伤

据新华社北京12月3日电 以色列与黎巴嫩真主党达成的停火协议并未得到切实遵守。黎巴嫩卫生部12月2日指认以军当天袭击黎境内目标,导致至少11人死亡。

黎巴嫩卫生部说,以军对黎南部哈里斯村的袭击导致至少5人死亡、2人受伤;对塔鲁萨村的空袭导致4人死亡、1人受伤。此外,以军对黎南部其他地区的袭击导致两人死亡。

以方称,袭击是对真主党违反停火协议作出的回应。

真主党2日宣称对以色列发动停火协议生效以来的首次袭击,目标是位于以色列占领的萨巴阿农场的以军哨所,以报复“以方多次违反停火协议”。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡随后发表声明,指责真主党“严重违反停火协议”。 蒋国鹏

英特尔宣布其首席执行官退休

据新华社旧金山12月2日电 美国芯片制造商英特尔公司2日宣布,该公司首席执行官帕特·格尔辛格于12月1日退休,并从董事会辞职。

格尔辛格于1979年首次加入英特尔,曾担任英特尔首任首席技术官,2021年担任英特尔首席执行官一职。

英特尔宣布,公司董事会将寻找继任人选。在任命新首席执行官前,戴维·津斯纳和米歇尔·约翰斯顿·霍尔特豪斯将担任临时联席首席执行官。

英特尔董事会独立主席弗兰克·耶里将在过渡期间担任临时执行主席。他在声明中表示,虽然公司在恢复竞争力方面取得进展,但仍有很多工作亟待完成。

今年8月,英特尔宣布裁员15%,并将暂停向股东派发股息,这是英特尔有史以来最大规模裁员,显示这家芯片公司在遭遇业绩下滑之际致力于削减成本,并推进运营模式转型,以扭转芯片制造业长期亏损的局面。 吴晓凌

体育



混团世界杯国乒胜美国队

12月3日,中国队选手孙颖莎在女单比赛中。最终她3:0战胜美国队选手杰西卡·雷耶斯·莱。当日,在四川成都举行的2024年成都国际乒联混合团体世界杯第一阶段小组赛中,中国队总比分8:1战胜美国队。 新华社发

谌龙入选世界羽联名人堂

据新华社北京12月3日电 世界羽联3日宣布,奥运冠军、中国羽毛球队前队员谌龙入选2024年世界羽联名人堂。

世界羽联表示,谌龙是中国羽毛球黄金时代的中流砥柱,他在压力之下仍能有出色发挥,是中国羽毛球历史上最杰出的男子单打选手之一。谌龙的职业生涯硕果累累,夺得里约奥运会金牌、东京奥运会银牌、伦敦奥运会铜牌,以及两届世锦赛冠军和22个超级系列赛或世界巡回赛冠军。

此次一同入选的还有韩国双打名将李龙大,他是北京奥运会混双冠军,职业生涯创纪录地斩获46个超级系列赛或世界巡回赛冠军。

世界羽联表示,谌龙和李龙大入选名人堂不仅是对他们在羽毛球运动中历史性贡献的认可,也彰显了他们作为榜样和偶像的深远影响。

意甲亚特兰大击败罗马迎八连胜

新华社罗马12月2日电 在2日进行的意大利足球甲级联赛第14轮比赛中,亚特兰大客场2:0战胜罗马,取得各项赛事八连胜,罗马则遭遇联赛四连败。

开局后两队势均力敌,亚特兰大逐渐掌握场上优势。半场结束双方均未破门。易边再战,亚特兰大在第69分钟打破僵局,德容恩大禁区边缘的射门经过折射后入网。第89分钟,罗马旧将扎尼奥洛头球破门,为亚特兰大锁定胜局。

亚特兰大目前积分榜第二,与“领头羊”那不勒斯仅有1分之差。罗马则位列第15名,距离降级区只差2分。 黎梦青